

# 42件清代皮影奥地利“失踪”

## ——记者昨连续采访皮影事件的当事人索辛酉、李刚



■ 索辛酉说起丢失的皮影流泪了

中国的非物质文化遗产里，有一种传统艺术品叫皮影。河南灵宝市尹庄镇西车村75岁的索辛酉老人，是灵宝道情皮影的末代掌门人。他悉心收藏的68件清代皮影孤品，在2005年3月带到奥地利展出后，其中42件神秘“失踪”。此事近日由河南省东方今报记者韩争强披露后，引起人们惊讶。对此本报记者进行了连续采访。



■ 索辛酉是灵宝道情皮影的末代掌门人

### 清代遗留 皮影精品

索辛酉目前在卢氏大峡谷风景区民俗园皮影戏表演馆做道情皮影戏表演。本报记者昨日拨通了索辛酉的电话，他十分肯定地说，这些丢失的皮影，都是从清代遗留下来的珍品，属皮影之中的精品。他回忆说，2005年3月，三门峡市政府外事常务办公室外事科科长李刚找到他，想让他带着几个道情皮影艺人去奥地利展演，并要索辛酉拿出祖传的老皮影参加展出，展出结束后悉数归还。李刚来到索辛酉家，亲自挑选了索辛酉珍藏的68件清代时期的皮影。他还要求索辛酉将其中的26件“送给外国人收藏”。

### 继续展出 估价百万

索辛酉说，在奥地利展演结束后，中国驻当地机构一位翻译讲，参展的老皮影还要继续展出3个月，展出结束后，主办方会寄回，并承诺说，老皮影被主办方估价100万元人民币，如果丢失的话，会照价赔偿的。索辛酉告诉记者：“是那位翻译和李刚谈定的这些事，我只

是一个表演者，根本没有问过我。”

### 不翼而飞 一再推脱

索辛酉说：“回国3个月后，我去找李刚，他告诉我这些东西全都找不着了。”电话里，老索苦笑了一下，这也许是时过两年多之后，对自己无奈的安慰，然而当时的他得知此消息时，整个人瘫倒在地，还大病了一场。记者问及这些皮影至今找回了没有？他说，最初的时候，李刚总告诉他，会去替他查询此事，然而两年里李刚从来没有主动和他联系过，总说自己公务繁忙，没空去找，以此为由一再推脱索辛酉的追问。

韩争强的报道提到，河南省非物质文化遗产保护中心主任尚春升说：国家对民间文化遗产有着非常严格的规定，未经批准，不允许带到国外参展。为此，记者联系到三门峡市人民政府外事常务办公室副主任余书奇，他说：“我也是刚知道此事，我正准备和省里联系。”他告诉记者，两年来这42件皮影丢失的事，自己作为外事办的领导，一直不知道，也没有听李刚汇报过此事。另据韩争强的报道称，有知情人说，参展的42件皮

影，在当年展期结束后就送回国内交给所属地了，也就是交给三门峡市外事办了。既然不是在奥地利遗失的，那这42件珍品现在究竟在谁手里呢？索辛酉又一次苦笑道：“在谁那里，我没有证据不能乱讲。”

### 李刚说法 大有出入

带着疑问，记者又联系到李刚科长。而李刚的说法与老索的表述有很大的出入。他说，看了韩争强的报道后非常惊讶。首先对“价值100万元”一说很是疑惑，当年他找到索辛酉时，告诉他随便带几件平时演出的道具就行，作为外事工作人员，他清楚地知道文物是不允许被带出境的。另外，对这些皮影源于清代一说，他表示从不知情，他说：“如果当时我们知道这些是国宝，是珍品，我们哪敢随便带出国去？”而索辛酉手中的那张“皮影清单”中记载的只有物品数量，也无法注明价值。

### 留展之事 老索同意

当年在奥地利时，奥方希望留展并问李刚谁对这些皮影有做主权，李刚回应说

老索本人，因此所有关于留展的事都是老索本人同意的，并没有通过李刚。他还无奈地说：“我对皮影一窍不通，我怎么挑选？”据李刚说，索辛酉家境并不好，于是他建议索可以带一些皮影去奥地利卖，索辛酉自己称这些皮影也就能卖个5元、10元一件。当时他们听了都嫌老索定价太便宜，告诉他可以卖5欧元、10欧元一件。李刚称，之前还没有一家媒体就此事来询问过他。李刚告诉记者：“新民晚报是第一家主动自报家门来问我这件事的媒体，很感激你们。”同时他还说，报道中所说“知情人”称42件皮影送回国内交给所属地了，他很好奇“知情人”究竟是谁？并肯定说，皮影确实在当年留展后遗失在了奥地利。

李刚表示，两年前发生这样的事，没有及时向上级汇报并处理，确实是自己的疏忽。两年间索辛酉上门询问，他都热情接待，每回都留他吃饭，帮忙找住的地方。9月28日他已将完整的事件汇报给省领导，并承诺积极配合找回，做好补救工作。

本报实习生 赵倩 记者 张晓然

评论 07093010701

### I想到就说！

9月26日的贵报文娱新闻版中的“想到就说”一文，认为电视剧《雪狼》中的青霉素当时应称为盘尼西林，这是对的。但事实上，剧情中1936年的中国却不可能有盘尼西林！

笔者于1942年学药，1945年抗战尚未胜利时在上海药房工作。据我所知，青霉素是1928年由Fleming发现，于1929年提出报告，但当时未被重视。一直到第二次世界大战开始，才由另外两人研制出提纯方法，进行工业化生产。此3人于1945年共获“诺贝尔医学奖”。

当我在上海药房中见到很粗糙的美国进口的盘尼西林时，已经是1946年或1947年了。因此，剧中1936年中国的哈尔滨不可能有盘尼西林。

《雪狼》剧情中的这一情节是虚假的。

## 印度女星与李察·基尔拥吻再起波澜

### 谢蒂因“有伤风化罪”在孟买机场遇到麻烦

新华社北京9月29日专电 今年4月，印度宝莱坞女星薛芭·谢蒂与好莱坞男星李察·基尔在印度公众面前拥吻，掀起了轩然大波。

据英国《卫报》28日报道，谢蒂本月27日本来要去柏林参加一个音乐剧的开幕式，结果在印度孟买机场被警方扣留。

李察·基尔今年4月15日在新德里参加预防艾滋病宣传活动时，当着数千名印度观众的面抱住谢蒂，一边抚摸她的背部，一边不停亲吻她的双颊。最后，谢蒂几乎是半躺在地，基尔则看似意犹未尽。这一场面通过电视播放后，印度民众一片哗然。强硬派的印度教徒认为，这种行为触犯了印度的“有伤风化罪”。法院曾判禁止谢蒂离境，但印度最高法院最后推翻了这一判决。

孟买机场的出入境管理人员称，他们并不知道最高法院的裁决。不过，在经过长时间的盘问后，谢蒂最后还是被释放了。



■ 女星谢蒂（右）与李察·基尔拥吻

## 《林海雪原》杨子荣扮演者电影演员王润身逝世

据新华社长春9月29日专电 电影《林海雪原》里杨子荣扮演者王润身，27日因病在长春去世，享年83岁。王润身先后在《战上海》《回民支队》等影片中扮演角色。1960年他在《林海雪原》中成功扮演了杨子荣，之后又在《野火春风斗古城》中饰演起义将领关敬陶。

### 打击网络淫秽色情小说严查《妓女日记》

本报讯（记者 李菁）新闻出版署和全国“扫黄打非”工作小组办公室，近日发出紧急通知，要求严查严打《妓女日记》等网络淫秽色情小说。《妓女日记》由一个署名为“爱你不久”的网民发表。昨天记者通过引擎“GOOGLE”进行搜索时，已找不到相关内容。但通过“百度”搜索时，仍能看到一些该小说的博客、论坛等。

## 当时没有盘尼西林

□ 张家庆

新华网网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 评论：发表评论 调查：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等

### 运动特惠

南东店 1F  
adidas服装 全场2-6折  
Reebok Puma UMBRO  
CONVERSE DIAODRA ASICS  
5-8折（部分除外）

五角场店 B1  
nike 部分5-8折  
rebook 部分5-7折及赠礼  
时间区 5-9.5折或满立减  
puma 部分5-7折  
少女装满立减或折扣赠礼

### 童品特惠

南东店 2F-5F  
童装 5-8折（部分除外）  
童鞋 7-9折（部分除外）  
孕婴服饰 婴童用品  
8.5折（部分除外）

童装2.5-8折或满立减（部分除外）  
婴童服饰及2-9折或满立减（部分除外）  
童鞋3-8折或满立减（部分除外）  
玩具3-9折（部分除外）  
文具8-9折（部分除外）

更多详情见各店商场海报

### 热卖新品

### 优惠多

奥莱店品牌折上折

### 新品新展

迪斯尼乐园系列商品展  
Nike 07新款新品展  
少女装新品优惠展  
炫动玩具 佳节总动员

您提意见

我送礼  
连麦加乐  
厂长经理  
接待日

# 微笑天使

黄浦百货节 2007宝大祥金秋微笑天使优质服务双周展

活动日期：9月29日至10月14日

微笑天使

风采评优会

贴心特色

服务展演会

宝大祥青少年儿童购物中心

BAO DA XIANG SHOPPING FOR KIDS

BAO DA XIANG

BAO DA XIANG